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În articolul de față sunt investigate principalele izvoare istorice care reflectă problema relațiilor comerciale dintre 

Țara Moldovei și Polonia în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea. Izvoarele istorice sunt prezentate prin prisma 

gradului de obiectivitate și de relevanță în cercetarea problemei enunțate. 
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THE PROBLEM OF COMMERCIAL RELATIONS BETWEEN THE MOLDAVIAN PRINCIPALITY 

AND POLAND ON THE SECOND HALF OF THE XVIII CENTURY REFLECTED IN THE 

HISTORICAL SOURCES OF EPOCH 

This article explores the main historical sources that reflect the issue of trade relations between the Moldavian 

Principality and Poland in the second half of the 18th century. Historical sources are presented in terms of the degree of 

objectivity and relevance in the research of the stated problem. 
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Formularea problemei 

Fiecare investigaţie ştiinţifică în domeniul ştiinţelor istorice are ca suport anumite izvoare, documente, în 

baza cărora se şi scrie istoria. Analiza informaţiei dintr-o sursă istorică reprezintă o parte integrantă a oricărei 

investigaţii ştiinţifice. Procesul de formare a unui izvor istoric are în primul rând un caracter informaţional. 

Sursele istorice nu sunt create iniţial în postura de izvoare, ele devin izvoare în anumite circumstanţe, când 

nimeresc în raza unor preocupări ştiinţifice. În viziune mai largă, izvorul istoric reprezintă orice reminiscenţă 

din trecut care descrie istoria comunităţii umane. În acelaşi timp, izvorul istoric este un rezultat, un produs al 

activităţii umane care reflectă viaţa în toate manifestările ei din trecutul mai îndepărtat sau apropiat al umanităţii. 

Izvorul istoric reprezintă prin sine şi o amprentă, o radiografie a unui sau mai multor fapte şi evenimente 

istorice din trecut. 

Fiecare clasificare a surselor istorice scrise poartă un caracter relativ, deoarece în ştiinţa istorică nu a fost 

elaborat un criteriu unic pentru clasificarea generală a izvoarelor, inclusiv pentru epoci cronologice mai reduse 

în timp. Au fost elaborate multiple sisteme de clasificări, fiecare din ele având la bază anumite criterii de 

ordin economic, politic, social, psihologic, geografic, cronologic etc. Indiscutabil rămâne faptul că orice cla-

sificare elaborată are un caracter convenţional şi nu poate acoperi toată varietatea de surse istorice, deoarece 

înseşi tipurile izvoarelor se perfecţionează în permanenţă, dând naştere la noi genuri şi modalităţi de codificare 

şi fixare a informaţiei. 

Clasificarea izvoarelor 

Problema privind relațiile comerciale dintre Țara Moldovei și Polonia în a doua jumătate a secolului al 

XVIII-lea este reflectată în sursele istorice ale epocii, pe care, la rândul lor, le clasificăm, în funcție de gradul 

de obiectivitate, în următoarele genuri: cărţile şi hrisoave domneşti adresate instituţiilor centrale şi teritoriale, 

sămile vistieriei Ţării Moldovei, actele gestionare, documentele privitoare la dezvoltarea unor ţinuturi şi 

localităţi, documentele statistice, naraţiunile istorice interne şi din afară, rapoartele consulare şi corespondenţa 

diplomatică străină, notiţele călătorilor străini.  

În cazul nostru, hotarul de delimitare a unor surse scrise de altele este flexibil, și aceasta din mai multe con-

siderente. Primul dintre ele constă în faptul că o bună parte dintre cercetătorii care s-au preocupat de editarea 

izvoarelor nu şi-au pus drept scop o delimitare strictă a surselor după gradul de obiectivitate sau conţinutul 

tematic al informaţiilor oferite de sursele istorice. Cel de-al doilea considerent reiese din însuşi conţinutul 
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izvoarelor. De exemplu, un hrisov domnesc poate să expună nu doar o poruncă a domnului ţării, dar să ofere 

şi anumite informaţii de ordin gestionar, social, patrimonial, economic, geografic, uneori etnic şi confesional. 

Notiţele călătorilor străini vizează mai multe aspecte ale vieţii locuitorilor ţării în plan geografic, demografic, 

statistic, politic, economic, militar, cultural, confesional. Anume astfel de exemple pot fi oferite, cu prisosinţă, 

la fiecare dintre genurile surselor istorice scrise menţionate; în acelaşi timp, în fiecare izvor în parte predomină 

un anumit tip de informaţie care şi stă la baza acestei delimitări.  

Sursele documentare 

Cărţile şi hrisoavele domneşti au fost publicate în mai multe colecţii documentare, primele dintre ele fiind 

îngrijite de către Nicolae Iorga [1]. Dintre ultimele documente de acest gen remarcăm volumul coordonat de 

către academicianul Demir Dragnev [2]. Volumul cuprinde documente interne inedite, în special cărţi dom-

neşti, zapise, mărturii hotarnice şi recipise de plată.  

O categorie aparte de surse istorice o constituie lucrările de natură statistică, economică, fiscală, în special 

sămile vistieriei Ţării Moldovei. Publicarea sămilor vistieriei Moldovei, datate cu cea de-a doua jumătate a 

secolului al XVIII-lea, de către cercetătorul Gh.Ghibănescu [3] reprezintă una dintre contribuţiile notorii ale 

ştiinţei istorice din perioada interbelică. În perioada mai apropiată, sămile vistieriei Ţării Moldovei au fost 

publicate de către distinsul profesor ieşean Ioan Caproşu [4], dumnealui aparţinându-i şi editarea valoroaselor 

documente culese din arhivele străine [5], a actelor cu caracter statistic [6] şi a documentelor privitoare la 

istoria oraşului Iaşi [7]. Importanţa acestor documente este inestimabilă, deoarece ele cuprind informaţii 

preţioase de ordin financiar şi economic, reflectă veniturile şi cheltuielile statului, sistemul de impozitare şi 

de prestaţie a dărilor şi taxelor comerciale.  

Dintre multiplele acte interne evidenţiem colecţia de documente privind relaţiile agrare în veacul al 

XVIII-lea în Ţara Moldovei [8]. Alcătuitorii acestui volum (cercetătorii Vasile Mihordea, Ioana Constanti-

nescu, Corneliu Istrati) au analizat un vast material documentar care cuprinde diverse aspecte ale dezvoltării 

relaţiilor agrare, dintre care pentru investigaţia noastră interes prezintă în mod special actele în care sunt 

reflectate culturile agricole practicate şi produsele agrare destinate exporturilor.  

Numeroase acte gestionare, axate în special pe participarea reprezentanţilor comunităţii evreieşti la 

tranzacţiile comerciale moldo-polone, au fost publicate de către Lazăr L.Rosenbaum [9], L.Benjamin, 

M.Spielmann, S.Stanciu [10]. Negustorii evrei erau stabiliţi într-un număr mare în oraşele din Țara Moldovei 

şi din Polonia, realizând astfel, în virtutea deprinderilor şi tradiţiilor seculare, un volum important din cadrul 

schimburilor comerciale bilaterale. De altfel, documentele publicate de către autorii nominalizaţi atestă că 

predilecţia etnicilor evrei pentru comerţ şi meşteşuguri era alimentată şi încurajată de legislaţia locală care nu 

le permitea să procure pământ, ci doar numai să-l ia în arendă.  

Acte şi documente de ordin gestionar au fost publicate în seria dedicată istoriei economice [11] şi în colec-

ţiile cercetătorilor P.Mihailovici [12], Ioan Murariu [13], Dan Rîpă-Buicliu, Nicolae Vasilescu-Capsali [14], 
Mihail Guboglu [15]. Ţinem să evidenţiem în mod special documentele ce se referă la istoria economică, 

selectate şi publicate de către Ioan Murariu. Sursele analizate de către autor reflectă cu lux de amănunte 

preţurile la mărfurile şi produsele comercializate la pieţele şi târgurile din ţară în perioada cronologică care 

ne preocupă. Un avantaj al prezentării acestor surse îl constituie faptul că pot fi comparate preţurile la 

mărfuri şi produse în diferite perioade cronologice, făcând posibilă şi analiza majorărilor sau reducerilor 

preţurilor în strânsă dependenţă de circumstanţele de ordin militar, politic, economic sau în dependenţă de 

factorii naturali şi anotimpurile anului.  

Cercetătorul Dumitru Z.Furnică a publicat două colecţii valoroase de documente comerciale [16]. Impor-

tanţa acestor culegeri documentare rezidă în gradul înalt de obiectivitate a informaţiei oferite de către alcătui-

tor pentru analiza ulterioară a cercetătorilor, accentele punându-se pe izvoarele ce vizează istoria comerţului 

românesc.  

O importanţă majoră pentru investigaţiile noastre au izvoarele care se referă la dezvoltarea unor ţinuturi şi 

localităţi din Ţara Moldovei. În acest context menţionăm patrimoniul documentar din Suceava [17], Orhei [18], 

Lăpuşna [19], Câmpulung Moldovenesc [20] şi din toată Bucovina [21]. Colecţiile documentare cu privire la 

istoria localităţilor se caracterizează prin diversitatea şi complexitatea lor, reflectă informaţii preţioase de 

ordin politic, economic, social, confesional şi cultural. 

Izvoarele diplomatice externe alcătuiesc un patrimoniu documentar aparte prin numărul mare şi informaţia 

variată de acte provenite din cancelariile curţilor de la Viena, Sankt Petersburg şi Constantinopol. Documen-
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tele turceşti în care sunt reflectate multiple aspecte ale istoriei principatelor dunărene au fost publicate în 

colecţii separate de către cercetătorii Mustafa A.Mehmed [22] şi Valeriu Veliman [23]. Importanţa acestor 

culegeri documentare constă în faptul că informaţia pe care o conţin poate fi comparată cu cea din alte surse 

interne sau externe, stabilindu-se astfel gradul de obiectivitate al surselor istorice menţionate. 

Corespondenţa diplomatică străină şi actele consulare au fost publicate în diverse colecţii documentare 
culese de către Eudoxiu Hurmuzaki [24], Nicolae Iorga [25] şi Alexandru Ciorănescu [26]. Importanţa 
acestor genuri de izvoare istorice scrise este incontestabilă, deoarece în ele sunt reflectate bătăliile din 
culisele marilor case europene pentru a-şi asigura prezenţa şi dominaţia, inclusiv economică, în spaţiul sud-
est şi central european.  

Izvoarele narative 

Sursele narative interne, inclusiv cele alcătuite în formă de cronică, aparent manifestă un grad mai sporit 
de subiectivism, dar în acelaşi timp ele reprezintă un vădit interes ştiinţific prin faptul că unii autori au relatat 

evenimentele esenţiale fără a le da o oarecare apreciere, astfel manifestând o atitudine nepărtinitoare. Nara-
ţiunile istorice de epocă oferă informaţii mai modeste în ceea ce priveşte evoluţia economică şi schimburile 
comerciale cu alte state; în schimb, ele abundă în expuneri de ordin politic, în special schimbările la domnie, 
războaie, partaje şi rapturi teritoriale [27]. Informaţii de acest gen sunt oferite în „Cronicul protosinghelului 
Naum Rîmniceanu”, care nu a trecut cu vederea şi problema împărţirilor teritoriale ale Poloniei [28]. O altă 
sursă narativă, Cronica Ghiculeştilor, are un statut de „scriere de familie”, oferind informaţii de ordin politic, 
social şi cultural din istoria Ţării Moldovei între anii 1695 şi 1754 [29]. De altfel, genul cronicăresc îşi pierde 
din ponderea sa de altădată în favoarea scrierilor istoriografice propriu-zise.  

În prima jumătate a secolului al XVIII-lea a fost elaborată o lucrare, care prin valoarea sa şi informaţiile 
oferite a depăşit limitele temporale ale epocii sale. Această naraţiune savantă şi complexă a fost realizată de 
către ilustrul cărturar Dimitrie Cantemir în anul 1716 sub titlul Descriptio antiqui et hodierni status 
Moldaviae [30]. Autorul a descris ţara din punct de vedere geografic, urmând în continuare o expunere 

„politică” în care a prezentat instituţiile de stat, structura socială, ocupaţiile şi tradiţiile locuitorilor, limba şi 
scrierea moldovenilor, situaţia bisericii din principat. Pentru investigaţiile noastre sunt importante informa-
ţiile oferite de către D.Cantemir în privinţa dezvoltării anumitor ramuri ale economiei, practicării comerţului 
de către străini şi localnici, prezenţei unor stereotipuri faţă de pătura negustorilor şi a persoanelor cu spirit 
întreprinzător.  

Dintre izvoarele narative externe evidenţiem cronicile turceşti din epocă şi descrierile călătorilor străini. 
Deşi cronicarii turci au reflectat anumite aspecte ale vieţii politice şi economice din Ţara Moldovei şi din 
Polonia într-o manieră tendenţioasă, cu certitudine, ele reprezintă o importantă sursă de documentare pentru 
cercetători. În acest context se înscrie cronicarul Ahmed Vasîf Efendi, considerat şi istoriograf oficial al 
Imperiului Otoman. Autorul osman şi-a intitulat lucrarea „Fapte bune şi ştiri adevărate” (Mehasin-ül-âsâr ve 
hakayik-ül-ahbar), descriind principalele evenimente din perioada anilor 1752-1775 [31]. Cronicarul a redat 

în detalii războiul ruso-turc din anii 1768-1774, inclusiv impactul lui asupra principatelor dunărene, mazilirea 
şi numirea domnilor.  

Un alt cronicar turc, Ahmed Asîm Efendi, cunoscut şi sub numele Mütercim („Traducătorul”), în lucrarea 
sa intitulată Tarih a tratat evenimentele dintre anii 1787 şi 1808 [32], în special ostilităţile cu Austria şi 
Imperiul Rusiei, schimbările la domnie în Ţara Moldovei şi în Ţara Românească.  

Note de călătorie 

Un caracter aparte au descrierile călătorilor străini care ne-au vizitat în perioada respectivă. Spre deosebire 
de alte ţări din spaţiul sud-est european, care au fost destul de izolate pentru circulaţia călătorilor străini, Ţara 
Moldovei a fost deschisă pentru călătorii interesaţi de a o cunoaşte: oameni politici, militari, savanţi, diplo-
maţi, misionari, aventurieri şi simpli călători. Descrierile narative ale străinilor au fost realizate sub forma 
unor notiţe şi jurnale de călătorie, observaţii istorice şi geografice, istorii, memorii şi scrieri memorialistice. 

Notiţele de călătorie reprezintă un gen narativ de izvoare istorice care abundă în detalii şi observaţii asupra 
Ţării Moldovei, descriind aşezările urbane şi rurale, relieful, clima, bogăţiile solului, obiceiurile şi tradiţiile 
băştinaşilor, ramurile de bază ale economiei. 

Un şir de călători care ne-au vizitat şi-au imortalizat impresiile sub forma unor scrieri cu un caracter me-
morialistic. Izvoarele memorialistice constituie un gen aparte de izvoare istorice scrise, marcate, ca şi notiţele 
zilnice sau epistolele, de un grad sporit de subiectivism. Operele memorialistice sunt originale prin faptul că 
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aparţin participanţilor nemijlociţi la evenimente, sunt scrise la o etapă de maturitate a autorilor, reflectând  
în mod prioritar punctul lor de vedere asupra unor sau altor evenimente. Gradul de obiectivitate al memoriilor 
depinde în mare măsură de imparţialitatea autorului, de ponderea persoanei sale în cadrul desfăşurării eveni-
mentelor, de funcţia exercitată, de accesul la informaţiile oficiale şi, nu în ultimul rând, de nivelul de instruire  
şi cultură al creatorului de memorii. Autorii scrierilor memorialistice pot fi divizaţi în două grupe mari:  
a) autori aflaţi în etate care şi-au înşirat pe hârtie amintirile din tinereţe şi din perioada de maturitate;  
b) autori care în baza unor documente temeinice şi-au infiltrat biografia personală în şirul evenimentelor 

istorice majore pentru societate. Tratarea obiectivă a evenimentelor ţine deja de modul de selectare a priori-
tăţilor descrise sau omise de autor, de interpretarea şi aprecierea unor etape mai dificile din trecut, iar critica 
este îndreptată de cele mai multe ori împotriva adversarilor şi oponenţilor celuia care alcătuieşte memoriile. 
Lustruirea imaginii autorului memoriilor constituie latura cea mai subiectivă a acestui gen de izvoare istorice. 
Anume din acest considerent informaţiile din scrierile memorialistice în mod obligatoriu urmează a fi com-
parate cu informaţiile din alte surse istorice şi utilizate în baza unei analize critice în cadrul investigaţiilor 
ştiinţifice.  

Un călător destul de exotic pentru ţinuturile noastre a fost georgianul Iona Ghedevanişvili, ajuns mitropolit 

în ţara sa de origine. Fiind însă bănuit de complicitate la o conspiraţie îndreptată împotriva suveranului său 

Iraclios, a fost destituit şi a ales calea călătoriilor prin mai multe ţări din Asia, Africa şi Europa [33, p.435-438]. 

Iona Ghedevanişvili s-a aflat în Ţara Moldovei din aprilie 1790 până la finele anului 1792. Teologul georgian a 

descris localităţile principale ale principatului, clima din regiune, moravurile şi obiceiurile localnicilor, co-

merţul intern şi extern, relaţiile sociale şi viaţa bisericească. În descrierea Ţării Moldovei, autorul s-a bazat 

pe metoda comparativă şi cea asociativă, găsind pentru fiecare obiect descris ceva asemănător şi în Georgia 

sa natală.  

Printre străinii care ne-au vizitat se remarcă Charles de Peyssonnel [34] (1727-1790), care a urmărit istoria 

Ţării Moldovei în contextul preocupărilor sale pentru spaţiul sud-est european. Tatăl său, tot cu numele de 

Charles, avocat de meserie, şi-a început cariera diplomatică în calitate de secretar la ambasada Franţei din 

Constantinopol (1735), devenind ulterior consul la Smirna, fiind ales şi membru al Academiei Franceze de 

Inscripţii şi Arte Frumoase (1747), primind titlul de conte roman din partea papei Clement al XIII-lea. După 

moartea tatălui său (1757), tânărul Charles de Peyssonnel a fost numit consul al Franţei pe lângă hanul Crimeii, 

iar din 1763 a îndeplinit funcţia de consul francez la Smirna. Peyssonnel a efectuat observaţii arheologice pe 

ţărmurile Mării Negre, adunând şi importante surse istorice în baza cărora a elaborat lucrarea Observations 

historiques et géographiques sur les peuples barbares qui ont habité les bords du Danube et du Pont-Euxin. 

În capitolele XXIV şi XXV autorul descrie istoria românilor de la întemeierea principatelor până la domnia 

fanarioţilor. Autorul francez a constatat faptul că domnii sunt aleşi din sânul familiilor nobiliare de greci 

(Ghyka(sic), Mavrocordat şi Racoviţă. Aceste familii distincte pun tronurile la mezat şi concurează între ele 

pentru putere. Charles de Peyssonnel descrie şi economia principatului, remarcând că negustorii din Ţara 

Moldovei exportă o cantitate mare de vite cornute mari, mai ales în Polonia, indicând cu meticulozitate chiar 

şi preţurile la principalele produse şi mărfuri comercializate. Deşi nu a avut acces la izvoarele otomane şi la 

sursele interne româneşti, informaţiile lui Charles de Peyssonnel au constituit „un moment de pionierat în 

cunoaşterea ştiinţifică a acestei zone, cu inerente erori, dar şi cu opinii valabile până astăzi” [35, p.154].  

O lucrare dedicată istoriei Ţării Moldovei şi Ţării Româneşti aparţine secretarului lui Grigore al III-lea 

Ghica, enciclopedist şi filosof de formaţie, dar şi agent secret – Jean-Louis Carra (1744-1793). Născut în 

localitatea franceză Pont de Veyle, Carra era de origine italiană, a avut o tinereţe aventuroasă, încălcând şi 

legile franceze; anume din această cauză a fost nevoit să fugă de urmărire penală în Rusia. În timpul răz-

boiului ruso-turc din 1768-1774 l-a cunoscut pe diplomatul francez Durand de Distroff care l-a recomandat 

în calitate de receptor pentru copiii domnului Grigore Alexandru Ghica, care s-a aflat din 1769 în Rusia în 

calitate de prizonier şi instalat pe scaunul Ţării Moldovei la 28 septembrie 1774. Jean-Louis Carra l-a însoţit 

pe domnul ţării, activând în calitate de secretar şi educator al copiilor. La Iaşi el s-a afiliat lojei masonice 

fondate de către Le Doulx, baron de Sainte-Croix. Între timp, relaţiile cu domnul ţării s-au dereglat, Carra 

părăsind principatul în anul 1776 şi poposind un timp în Polonia pentru ca în anul viitor să se întoarcă în 

Franţa. Ulterior a îndeplinit funcţia de ambasador al regelui Ludovic al XV-lea la Viena, a fost angajat al 

Bibliotecii regale, în timpul revoluţiei a activat în presa girondină. În cele din urmă, fiind deputat în Conven-

ţiunea Naţională, a fost implicat în procesul şefilor girondini şi ghilotinat la 31 octombrie 1793 [36, p.104-105].  
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Opera sa a văzut lumina tiparului chiar în anul decapitării lui Grigore Alexandru Ghica pentru protestul 
înaintat în legătură cu raptul Bucovinei, ulterior ea fiind reeditată de mai multe ori [37]. Deşi l-a etichetat pe 

fostul său stăpân drept un „avar meschin”, corupt şi incapabil să dea legi, autorul francez s-a axat în special 

pe descrierea Iaşilor şi a drumurilor care duc spre capitală, evocând cu sarcasm şi timpurile din trecut ale 
dacilor şi romanilor mai mult prin prisma „unor italieni mizerabili care, asemenea ocnaşilor din Antile şi din 

Cayenne, fuseseră deportaţi pentru crimele lor şi lăsară drept moştenire urmaşilor viciul şi laşitatea” [38, p.32]. 
Pentru descrierea trecutului ţării, Jean-Louis Carra s-a inspirat din „Descriptio Moldaviae” a lui Dimitrie 

Cantemir, dintr-un manuscris al logofătului Miron Costin şi din mai multe relatări anecdotice, aflate în 
circulaţie şi care vizau domnia ultimilor domni. Preceptorul francez al odraslelor domnului ţării nu a avut o 

atitudine serioasă faţă de cronologia evenimentelor descrise, preferând să ofere cititorului o amplă biografie a 
lui Dimitrie Cantemir, atribuindu-şi prin aceasta o structurare neproporţională a lucrării elaborate. Autorul a 

expus în treacăt unele măsuri de modernizare a producţiei de mărfuri, în special prin promovarea produselor 
textile confecţionate la manufactura înfiinţată cu stăruinţele domnului ţării. Existenţa unui număr restrâns de 

meşteşugari pământeni şi străini o explica prin faptul că ţăranul avea îndemânarea de a-şi confecţiona totul 
ce-i trebuia, renunţând la procurarea de pe piaţă, iar nobilimea îşi putea satisface necesitatea în mărfurile de lux 

din importuri [38, p.34]. Lucrarea lui Jean-Louis Carra reprezintă o realizare importantă a unui occidental 
care a analizat şi apreciat situaţia din Ţara Moldovei în plan istoric, juridic, politic, economic, social, 

demografic şi cultural.  
Un alt călător care a staţionat o perioadă mai îndelungată în Ţara Moldovei, îndeplinind şi importante 

funcţii pe lângă domni, a fost Alexandre-Maurice Blanc de la Nautte, conte d’Hauterive. Este comandor al 
Legiunii de onoare, consilier de stat, director al Arhivei Naţionale, consul al Franţei în SUA, membru al 

Academiei de inscripţii. Din anul 1784 s-a aflat în suita contelui Choiseul-Gouffier care reprezenta în calitate 

de ambasador interesele franceze pe lângă Poartă. Alexandre d’ Hauterive a îndeplinit o perioadă funcţia de 
bibliotecar al Ambasadei franceze din Constantinopol, contribuind şi la căutarea manuscriselor rare şi a 

urmelor arheologice ale vechilor civilizaţii. Din anul 1785 Alexandre d’Hauterive a îndeplinit funcţia de 
secretar al domnului Ţării Moldovei Alexandru Ioan Mavrocordat, fiind răsplătit pentru serviciile sale mai 

mult decât generos (la începutul carierei sale primea un salariu de 160 livre pe an, iar în Ţara Moldovei era 
răsplătit cu 15.000 livre anual). Alexandre d’ Hauterive nu s-a acomodat în Moldova, fiind izolat într-un 

„castel” din împrejurimile Iaşilor, neavând astfel posibilitatea de a comunica cu niciun călător. S-a aflat în 
Ţara Moldovei timp de doi ani, iar la începutul anului 1787 a primit permisiunea autorităţilor franceze de a 

reveni în patrie [39, p.33-39]. Lucrarea sa Memoriu asupra vechei şi actualei stări a Moldovei prezentat lui 
Alexandru vodă Ipsilanti domnul Moldovei la 1787 a fost finalizată în perioada de domnie a lui Alexandru 

Ipsilanti în Ţara Moldovei şi prezintă o analiză temeinică a trecutului şi prezentului principatului [40]. 
Secretarul francez a citit lucrarea lui J-L Carra, văzându-se ulterior obligat să ofere o descriere redactată la 

acea vreme. Pe lângă boierii impozanţi, slujbaşii mândri de titlurile lor, negustorii greci insinuaţi şi vicleni, 
meşteşugarii nemţi beţivi şi certăreţi, evreii aducând cu „caprele de Angora”, ţiganii de nimic, autorul îi 

pomeneşte şi pe „grosolanii negustori moldavi care falsifică mărfurile ce au căutare” [38, p.36]. Alexandre 
d’Hauterive, spre deosebire de interesaţii ţării şi de alţi vizitatori străini, respinge învinuirile de pungăşie şi 

lene aduse ţăranilor pământeni. Şi ţăranii poloni erau învinuiţi de anumite metehne, în acelaşi timp asupririle 

sociale exercitate asupra lor erau şi mai grele; în schimb, ei nu prestau cerinţe faţă de străini.  

Iezuitul Ruggiero Giuseppe Boscovich (1711-1787)

, care făcea parte din suita ambasadorului Marii 

Britanii la Constantinopol James Porter, în anul 1762 a efectuat o călătorie de la Constantinopol în Polonia, 

traversând şi Ţara Moldovei, despre care a scris (pe alocuri, chiar şi cu compasiune) în jurnalul său de călă-
torie [41]. Abatele nota că suita din care făcea parte a sosit la 16 iunie la Bazargic, a trecut Dunărea, pe la 

Măcin, pe pământul Ţării Moldovei, apoi a urmat itinerariul: Galaţi – Pucen (Pucheni) – Berlat (Bârlad) – 

Iaşi – Şipote – Stroieşti – Dorohoi – Cernăuţi – Zalescic, aflat pe domeniile principelui Poniatowski, castelan 
al Cracoviei [36, p.62-65]. La Cernăuţi Boscovich l-a cunoscut pe ispravnicul Millo, care i-a oferit şi unele 

informaţii referitoare la comerţul Ţării Moldovei cu Polonia şi Germania. Însemnările de călătorie ale lui 
Ruggiero Giuseppe Boscovich reprezintă o sursă importantă de cercetare a vieţii politice, sociale şi economice; 

autorul a realizat într-o perioadă de timp restrânsă o naraţiune istorică în mare parte obiectivă.  

                                                           
 Ruggiero-Giuseppe Boscovich s-a născut la 18 mai 1711 la Raguza, din anul 1725 a intrat în ordinul iezuiţilor, din anul 1740 a 

profesat la colegiul iezuit din Roma, predând filosofia şi matematica, fiind pasionat şi de astronomie.  
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Ambasadorul englez la Poarta Otomană Sir James Porter s-a aflat timp de 15 ani la Constantinopol, având 
astfel posibilitatea de a se documenta temeinic pentru a publica fragmentar ulterior memoriile sale în anii 

1769-1770. Primul volum integral al scrierii memorialistice a fost publicat abia în anul 1854 de către nepotul 

său Sir George Larpent. Porter nu cunoştea limba turcă, recurgând deseori la serviciile unor informatori şi 
agenţi ai Companiei Britanice a Levantului cu sediul la Constantinopol condusă pe atunci de Aymard. 

Ambasadorul aminteşte şi de faptul că printre informatorii lui ocazionali figurau negustori armeni, evrei şi 
greci. Oficialul englez constata cu regret că informatorii ocazionali îl tratau ca pe un străin, în pofida funcţiei 

pe care o deţinea, ferindu-se să-i dea răspunsuri corecte, iar dacă străinii insistau, atunci informatorii recur-
geau la travestirea adevărului, „astfel încât atât întrebările lor, cât şi răspunsurile la întrebările puse sunt 

numai produse născocite de imaginaţia lor” [36, p.67]. Porter a analizat cu lux de amănunte situaţia domnilor 
fanarioţi, etichetaţi drept „nişte cârmuitori-fantomă” sau „monarhi de bâlci” care „dacă nu jefuiseră destul” 

luau împrumuturi de sume necesare cu o dobândă de 25% [36, p.69]. Nepotul său Sir George Larpent menţiona 
că în anul primei împărţiri a Poloniei (1772) Sir James Porter a condamnat în termeni aspri această nedreptate. 

Într-o discuţie cu ambasadorul austriac la Londra, baronul Rougerfeldt, Porter a calificat iniţiativa drept o 
purtare imorală a „celor trei capete încoronate spoliatoare” [36, p.71]. Memoriile lui Porter vor constitui 

ulterior o sursă primordială de inspiraţie pentru cercetătorii interesaţi de esenţa şi istoria epocii fanariote, de 
tainele Fanarului şi ale Seraiului. 

Omul politic şi diplomatul Stefano Ignazio Raicevich a elaborat lucrarea „Obsservazioni storiche naturali, 
e politiche intorno la Valachia, e Moldavia”, care a fost publicată pentru prima dată la Napoli de editorul 

Gaetanp Raimondi în anul 1788, fără a fi indicat autorul [42, p.289]. Raicevich este caracterizat de către 
Nicolae Iorga drept un „slav italienizat”, care a îndeplinit funcţia de consul austriac la curţile de la Bucureşti 

şi Iaşi (1782-1786). Pe lângă toate acestea, Raicevich era medic de meserie, a cunoscut realităţile economice 

şi comerciale, fiind şi un distins om de cultură, înzestrat cu talent literar. A descris situaţia din cele două 
principate, oferind informaţii preţioase referitor la diversitatea şi cantitatea exporturilor din Ţara Moldovei în 

Polonia. De asemenea, Raicevich a prezentat şi un tablou al apartenenţei etnice a negustorilor antrenaţi în 
raporturile economice moldo-polone. S.I. Raicevich era pătruns de spiritul iluminist, fiind convins că dacă 

principatele dunărene ar fi fost anexate de către Austria sau Prusia, ar fi avut numai de câştigat în aspectul 
dezvoltării economiei şi culturii [42, p.296].  

În a doua jumătate a secolului al XVIII-lea Ţara Moldovei a fost vizitată şi de numeroşi călători ruşi, mai 
bine zis supuşi ruşi, dintre care îi menţionăm pe Gh.Struve, F.Rostopcin, Contele de Langeron [43]. 

Informaţiile acestor călători reprezintă un interes ştiinţific deosebit mai ales prin prisma abordărilor 
neadecvate şi chiar a unor aprecieri diametral opuse oferite cititorului. 

Un şir de alţi călători, cum ar fi Andreas Wolf [44], Chrazanowski [45], D. Ahmed Resmi Effendi [46], 
contele Jerzy August Mniszech, contele Potocki, ambasadorul Angliei la Constantinopol Porter, lordul 

Baltimore, baronul de Tott, au trecut în perioade diferite prin Ţara Moldovei, în special având misiuni 
diplomatice şi lăsând posterităţii preţioase informaţii despre starea de lucruri din principat, inclusiv în aspect 

economic şi comercial [47].  
Baronul de origine maghiară de Tott a fost numit în anul 1767 consul al Franţei în Crimeea. Urmând 

itinerariul său prin Viena, Cameniţa şi Hotin, înaltul oficial a trecut prin Moldova, ţară care l-a impresionat 

prin bogăţiile imense şi varietatea peisajelor savurate. Notiţele sale de călătorie le-a publicat ulterior în 
„Mémoires du Baron de Tots sur les Turcs et les Tartares” [48] (au fost publicate în 4 volume în 1785 la 

Maastricht de către editorii J.E. Doufour şi Philippe Roux). Pe alocuri, baronul de Tott chiar descria cu 
compasiune situaţia din Moldova, ţară care-i amintea de Burgundia, mai ales dacă ar fi putut beneficia de o 

cârmuire înţeleaptă [36, p.96]. Oficialul francez a lăsat posterităţii informaţii preţioase privitor la situaţia 
politică, economică şi socială existentă la acea vreme în ţările române. 

Concluzii 

Constatăm că izvoarele istorice care reflectă multiple aspecte ale relaţiilor comerciale dintre Țara Moldovei 

şi Polonia în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea se disting după gradul de obiectivitate, modalitatea şi 

limba în care a fost expusă informaţia, mediul social în care a fost elaborat documentul, gradul de instruire şi 

nivelul de cultură al autorilor, nivelul de angajare politică şi financiară al călătorilor străini, toleranţa şi into-

leranţa străinilor faţă de pământeni. Dintre izvoarele cu un caracter mai obiectiv evidenţiem hrisoavele 

domneşti, actele gestionare, sămile vistieriei ţării şi descrierile statistice ale principatului. Marcate de o doză 
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sporită de subiectivism sunt naraţiunile istorice şi notiţele călătorilor străini, aflaţi în ţară în calitate de simpli 

călători, secretari, preceptori ai copiilor domnilor sau de angajaţi ai misiunilor diplomatice ale marilor puteri. 

Informaţiile diverse, iar pe alocuri şi contradictorii, pe care le oferă izvoarele istorice ale epocii, permit o 

cercetare complexă a problemei relațiilor comerciale dintre Țara Moldovei și Polonia în a doua jumătate a 

secolului XVIII, mai ales în baza analizei critice aplicate faţă de fiecare sursă istorică în parte.  
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